

ANUL al

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

„Ceea ce s'a născut la adăpostul baionetelor nu poate trăi decât prin baionete“.

(Din declaraţia partidelor Opoziţiei unite, citită în şedinţa de ieri a Camerei.)

## SITUAŢIA POLITICĂ după PROMULGAREA CONSTITUŢIEI d. BRĂTIANU

Două interviewuri ale miniştrilor Mărzescu şi Duca au apărut în „Adevărul“. Cei doi miniştri sfidau opinia publică, încercând să-şi dea aere unui de nepăsare faţă de acţiunea opoziţiei unite şi celălalt exprimând un optimism ridicol, care dacă n'ar fi vorba de d-l Duca, am zice că este de ordin patologic. Că d-sa a vorbit cum a vorbit — explicaţia ni-o dă faptul greu de-a încerca o poză nepotrivită împrejurărilor, convins chiar că e de-adeptul ridicol să negi un adevăr cunoscut de toată lumea. A făcut-o de dragul bizantinismului politicii liberale!..

Vom examina şi noi situaţia, în mod obiectiv — fără să cădem în exageraţiuni de cari ne fereşte avantajul de-a fi în nota justă a lucrurilor — şi se va vedea că, departe de-a rămâne nepăsător, guvernul are una din cele mai grele şi triste situaţii, epuizat complet politiceşte abia după un an de guvernare. Şi pentru Partidul liberal aceasta este un adevărat dezastru.

### Situaţia guvernului înalată de prezentarea proiectului de Constituţie

Vom începe examinarea situaţiei politice prin fixarea relaţiei de forţe dintre opoziţie şi guvern, înainte de depunerea Constituţiei liberale în Adunările legislative, formate de guvernul Brătianu.

Guvernul Brătianu, făcând alegerile prin furturi de voturi şi repudabile ilegalităţi, a creat o situaţie intolerabilă pentru stabilirea unor raporturi normale între opoziţie şi guvern. Alegerile parţiale au agravat această situaţie de-a dreptul nebunească pentru un guvern care vroia să vină cu un proiect nou de Constituţie.

Agravarea a venit pe fie-ce zi prin tot mai violente atacuri ale presei oficioase de guvern împotriva celor două partide mari din opoziţie. În special, ura înverşunată cu care guvernul a încercat să zdrobească Partidul naţional din Ardeal a provocat o reacţiune puternică, la noi, împotriva partidului şi guvernului liberal. Partidul naţional, prin acţiunea sa continuă şi admirabil susţinută pe o linie dreaptă, a reuşit să-şi întărească formidabil situaţia şi să obţină unanimitatea aprobării opiniei publice. Iar lupta împotriva partidului ţărănesc, în Vechiul regat, a adus guvernului o situaţie tot atât de tristă.

Totuşi, guvernul Brătianu ar fi putut governa, având încrederea Regelui. Suveranul a girat pentru guvern, după alegerile genera e şi a girat pentru d-l Brătianu, după încoronare.

Liberalii au întrebuinţat public acest gir şi au pus în discuţiune persoana Regelui, care, după ei, este obligat în special d-lui Ion Brătianu.

Dacă d-l Brătianu se menţinea pe acest teren, se putea întâmpla că ar fi dus experienţa politică personală a Regelui cu succes. Dar d-sa s'a încumetat să vină cu proiectul Constituţiei liberale, care să aşeze pe 50 ani (cum a mărturisit d-sa în dezbaterile proiectului) domina liberalilor asupra ţării.

### Greşala de calcul a d-lui Brătianu.

D-l Brătianu, încrezută în influinţa sa asupra Suveranului, după ce esecase girul regal pentru alegerile generale şi serbările încoronării, a crezut că poate forţa nota şi să dea lovitura de Stat, impunând Suveranului o situaţie din care nu trebuia să iasă decât după sfaturile prietenilor liberali dela Curtea regală.

D-l Brătianu îşi pregătea, cu grijă, terenul începând prin cunoscutele intrigi de a dezbină Opoziţia, astfel că spera să aibă o cu mult mai slabă rezistenţă organizată contra sa. Constituţia clubului său trebuia să fie numai o parte din lovitura de Stat ce pusesse la cale şi d-l Brătianu a crezut că va reuşi să-şi impună legile organice cari să dea supremaţia politică, după ce o are pe cea financiară, partidului său, cu SPRIJINUL EFECTIV AL REGELUI. D-l Brătianu nu credea acum că-va lăsa să se sili să descopere în totul persoana Regelui, opunându-i mişcărilor puternice populare, pentru votul obţinut zilele trecute şi pentru sancţionarea Constituţiei.

Greşala d-lui Brătianu constă în aceeaşi eroare de socoteală: crezuse că izolând Partidul naţional român, de celelalte partide din Opoziţie, va provoca o încordare de relaţii între aceste partide şi în special între ţărănişti şi Partidul naţional. Nenumărate au fost mijloacele întrebuintate în acest scop, iar rezultatul aproape nul: două partide, cel averescan şi cel al d-lui N. Iorga (cele mai puţin populare) au rămas în afara acţiunii energice a Opoziţiei unite. Dar şi aceste partide au fost siliite, de franca atitudine a celorlalte mari partide de Opoziţie şi în faţa manifestărilor ostile ale întregii ţări împotriva guvernului şi a Constituţiei sale, să facă declaraţiuni cari au adăos încă o ghiulea proiectelor d-lui Brătianu.

### Provocarea aruncată de d-l Brătianu a zdrobit propriul său partid.

Prin provocarea sfidătoare a loviturii de Stat brătieniste, d-l Brătianu a făcut manevra nefericită care a izolat complet partidul liberal de întreaga ţară şi a ridicat chiar din sânul acestui partid glasurile autorizate ale unor fruntaşi cari, singuri, mai au autoritatea morală neştirbită. În colo, întreg partidul se culundă în ura falsă exprimată a întregii ţări. Ori-ce om de bună credinţă, chiar liberal, trebuie să mărturisească acest adevăr: niciodată ca astăzi, partidul liberal n'a fost mai odios şi mai repudiat.

Greşala d-lui Brătianu apare chiar propriilor partizani şi mai mare, şi mai evidentă tocmai prin aceea că partidul liberal suferise enorm pe urma impopularităţii sale după guvernarea de după războiu şi, cu mari eforturi, reuşise să se refacă într-o mare măsură, prin guvernarea averescanilor. Dacă d-l Brătianu n'ar fi nesocotit legile evoluţiei politice a maselor, ar fi văzut că era de preferat în guvernarea de astăzi să se mulţumească la un interimat — tranzitoriu pentru complectă refacere şi ar fi procedat aşa cum face Paşici în Jugoslavia, prin alegerile generale, care puteau da o majoritate relativă partidului său. Guvernul ar fi fost al Parlamentului şi opera întreprinsă, în cele mai grele condiţii create de urmările războiului, ar fi putut însemna un real progres, ceea-ce aducea în primul rând toloase politice partidului liberal...

D-l Brătianu n'a înţeles situaţia şi s'a dovedit a fi omul politic nepregătit pentru dificilele probleme politice ce se puneau prin forţa împrejurărilor. Este o afirmaţie pe care au dovedit-o faptele de până acum şi o vor desăvârşi cele ce vor urma.

D-l Brătianu, prin politica sa, a forţat nota şi a ajuns în stadiul nefericit pentru ori-care partid politic, de-a se izola de ţară, înconjurat de armata comandată din ordinul regal, sprijin care poate dura puţin timp deoarece-nci un-

de, astăzi, nu se mai poate governa prin silinţele un popor.

Regele va retrage, în curând, încrederea sa d-lui Brătianu şi atunci se va desăvârşi dezastrul partidului liberal.

O singură salvare mai are acest partid: lăşarea d-lui Brătianu şi încredinţarea conducerii acestui partid acelor fruntaşi cari s'au ridicat faţă împotriva acţiunii personale ţariste a fraţilor Brătianu....

Şi va veni vremea aceasta, vrând-nevrând — ca să se salveze rămăşiţele partidului liberal.

### Opera politică pozitivă a Opoziţiei unite.

Ceea-ce a contribuit în deosebi şi în principal la desvăluirea tacticii d-lui Brătianu şi la zădărnicierea operii sale a fost în primul rând acţiunea politică a Partidului naţional român.

Partidul naţional român a avut o conducere unitară şi pe drum drept, fără a cădea în greşelile politice pe cari le-au făptuit în special averescanii şi d-l N. Iorga.

Este, într'adevăr, de admirat frumoasa rezistenţă politică a Partidului naţional român în faţa celor mai furioase atacuri ale guvernului Brătianu şi este demn de relevat, cu toată lauda, liniştea cu care acest partid a urmărit toate jerturile propuse.

Aşezat pe baze trainice democratice, cu o ramificaţie legată adânc în masele populare din Ardeal, Banat, Crişana şi Maramureş — Partidul naţional a trecut proba de foc în luptele politice din România Mare, nu numai rezistând balcanizării acţiunii sale — atât de uşoară pentru acei cari doreau numai puterea, guvernul — ci impunându-se ca factor de guvernare prin voinţa maselor populare încrezătoare în forţa reală politică a acestui mare partid de viitor.

Lărgindu-şi cadrele organizaţiei sale în vechiul regat la vreme, nici prea curând, nici prea târziu, Partidul naţional s'a impus în primele rânduri ale luptei politice şi a format şi formează obiectul atenţiunii generale ca şi al atacurilor celor mai vijelioase din partea adversarilor săi la guvern sau în Opoziţie.

Marele merit al conducătorilor acestui partid este în lupta recentă împotriva Constituţiei liberale şi a guvernului Brătianu, tocmai reuşita deplină a scopurilor propuse: Guvernul Brătianu a fost complet izolat de ţară şi silit, ca să se menţină, a recurge la cel de pe urmă gir al Suveranului, care a permis să se întrebuinţeze armata ţării la paza guvernului liberal. Ultimul gir complectat prin semnătura regală pusă pe Constituţia d-lui Brătianu....

### Ce va urma?

Partidul ţărănesc ca şi Partidul naţional sânt în expresă dorinţă a întregii ţări. O opoziţie formidabilă — unită perfect în lupta istorică ce-o poartă.

Partidul ţărănesc a găsit în conducătorii lui forţa politică superioară care face pe oamenii adevăraţi de stat să înţeleagă realităţile — şi prin acţiunea comună cu Partidul naţional, au grăbit posibilitatea de rezolvare dorită a crizei

interne care la noi a început după războiu.

Ori-câte injurii şi calomni s'ar arunca asupra fruntaşilor Opoziţiei unite — ţara întreagă le va recunoaşte complect toate meritele lor superioare şi istoria politică a ţării va înscrie numele lor cu laude.

Spunem aceasta, fiindcă pentru oamenii de bună credinţă s'a dovedit că aceşti bărbaţi politici nu urmăresc, prin lupta lor de astăzi, GUVERNUL, PUTEREA — ci operaţiunea radicală a cangrenei politicianismului român, prin intronarea unui regim constituţional democratic.

Având acest mobil la baza acţiunii politice, opoziţia unită are de pe acum asigurat succesul.

Examinând situaţia creată după promulgarea noii Constituţii se va vedea clar, această afirmaţie ca reală.

Ce va urma, aşa dar?

Guvernul Brătianu a întins coarda la maximul — şi-a uzat toată energia pentru a-şi impune Constituţia. Ori, pentru ca să legifereze de aci înainte, acele legi cari să-i asigure dominaţia politică şi financiară — cum era în intenţiunea d-lui Brătianu — îi vor trebui eforturi uriaşe pe cari nu mai este în stare să le facă.

După primul succes, al izolării guvernului de popor şi al extenuării forţelor lui de existenţă, provocându-l a face uz de ultimul gir al Regelui — Opoziţia unită va putea uşor da lovitura decisivă împotriva guvernului şi partidului liberal.

Prin firea lucrurilor, dar mai ales în condiţiile extrem de grele în care se desvoltă viaţa noastră economică, prin scumpetea excesivă provocată de libertatea speculei, încurajată de interesele speciale ale băncilor liberale — guvernul Brătianu s'a uzat. Dovada incapacităţii sale de a îndrepta această stare rea, s'a făcut. Luptele politice din urmă i-au sleit ultimele forţe de rezistenţă. Şi în această privinţă dovada o avem şi în declaraţiile de bravadă ale celor doi miniştri, cari simt necesitatea de a spune ceea-ce NICIODATA un om politic stăpân pe situaţie n'o spune... Cel care este în pragul falimentului totdeauna îşi laudă câştigurile mari ale afacerilor ce face!... Şi falimentul vine necrutător pentru laudele comandate ale nefericitului în cauză.

Aşa şi cu guvernul. Când miniştrii simt necesitatea de a înfrunta opinia publică ameninţând-o că guvernul lor e tare — atunci e tocmai contrariul!...

1923  
1838  
25





# ULTIMA ORA

## Agitația chiriașilor

Chiriașii se vor prezenta astăzi la Cameră.

București. În urma votării legii chiriilor la Senat, cu modificări în dauna chiriașilor, domnește o mare agitație între chiriași. La întrunirea de ieri seara a chiriașilor din sala „Dacia” d-l Camburopol, secretarul Ligii chiriașilor a adus la cunoștința sutelor de chiriași cele petrecute în ședința de ieri a Senatului, care a fost foarte furtunoasă, deoarece mai mulți senatori au făcut o mare atmosferă, pentru proprietari. Ministrul Florescu era cât pe-aci să dimisioneze. Chiriașilor nu le rămân altă decât să meargă în corpore la ședința de azi a Camerei, în care se va discuta legea chiriilor. (Se aud strigăte: Să închidem prăvăliile! Să năvălim cu toții la Cameră!)

D-l Camburopol face apel la chiriași ca să vină azi (Vineri) cu toții la „Liga chiriașilor”, de unde vor merge la Cameră. (Se primește).

Se mai hotărăște ca azi toate prăvăliile să fie închise în semn de protestare.

## Intrunirea Congresului profesorilor secundari.

București. La Cercul profesorilor secundari s'a ținut ieri d. a. congresul profesorilor secundari, fiind de față delegații a peste 2000 profesori din țară.

D-l profesor Clinciu, vorbind de ultimele demersuri făcute, constată că nu s'a putut obține pentru profesori cota corespunzătoare din cele 500 milioane destinate funcționarilor și că nu s'a admis nici impozitul cultural.

Profesorul Fodor (Constanța) spune că o sporire a salariului nu înseamnă o diminuare a situației precare materiale în urma halului în care a ajuns leul. De pildă salariul profesorului avea în 1920 o valoare de 220 lei în aur, iar azi numai o valoare de 73 lei în aur. Nu e vina corpului didactic, dacă leul e imediat bolnav. Politicianismul, de multe ori analfabet, nu cunoaște durerile noastre. Speranța noastră este numai într-o apropiere între școală și părinți.

D-l Brânzeu cere egalizarea salariilor profesorilor cu acele ale magistraților. Veniturii trebuie să se găsească. Dar aceste nu trebuie căutate în prescurtarea sărăciei, ci în valorificarea bogățiilor țării.

D-l Sică Georgescu exprimă desiluzia sa față de slăbiciunea acțiunii biroului, căci azi ne găsim în fața faptului împlinit al votării bugetului peste noapte. D-l Gadea relevă de asemenea slăbiciunea acțiunii profesorilor. D-l Focșea spune că dacă profesorii universitari au făcut în două rânduri grevă, nu trebuie să ne speriem de-o acțiune analogă. D-l Demetrescu spune că în loc să se fi adunat adeseori la mișcarea profesoriei, să se fi adunat mai multe dimisiuni.

D-l Ieno propune termenul de 1 Malu pentru satisfacerea doleanțelor profesorilor. În caz contrar, să urmeze dimisiunea în bloc.

D-l Nispeanu depune o scrisoare din partea profesorilor în mâinile Asociației. După alți câțiva oratori se votează o moțiune în sensul celor discutate.

## Redeschiderea Universităților.

București. — În consfăturile dintre ministru Angheliescu și rectorii universităților s'a hotărât redeschiderea universităților cu ziua de 16 Aprilie. Se va publica un comunicat, în care se va apela la liniștirea spiritelor în vederea redeschiderii universităților.

## Mașina de votare în p. în acțiune

București. În absența Opoziției și în ziua sărbătorilor mașina de votare a Camerei liberale e în plină funcțiune. S-au votat la rezezeala bugetele tuturor ministerelor și instituțiilor publice. Cu privire la soarta precară a magistraților ministrul Vintilă Brătianu a declarat că repartizarea celor 500 milioane lei acordate pentru funcționarii publici se va face cu o deosebită sollicitudine față de categoriile de funcționari nedreptățiți și avându-se în vedere funcționarii cari au situație specială între ceilalți.

S'a votat modificarea unor articole din legea învâlmântului secundar, prin care se consderă vechimea dela 1916 aceluia, cari n'au putut da examenele de capacitate atunci din cauza războiului, ci le-au dat în 1919 etc. etc.

Senatul a acordat un credit de 1 1/2 milion, sumă cheltuită pentru amenajarea locuinței dela șoseaua Kiseleff a A. S. R. Principelui Carol.

### Legea chiriilor.

În ședința de ieri seară s'a votat legea chiriilor cu următoarele modificări: Contractele de închiriere a magazinelor și prăvăliilor se prelungesc cu un an fixându-se chiria de 7 ori mai mare ca cea în 1916. După ateliere industriale se va lua o chirie de patru ori mai mare ca cea din 1916, iar după locuințe suma înrădită a chiriei din 1916.

Opoziția unită a înaintat o cerere, pentru a se permite ținerea unei întruniri publice la Chișinău. Cererea a fost respinsă atât de autoritățile civile cât de cele militare.

## Ciocnire între proprietari și jandarmi

București. Ieri seară un grup mai mare de mici proprietari în frunte cu d-nii maior Costescu și Alecu Dobrescu s'au îndreptat spre locuința ministrului Florescu. Jandarmeria vinde să oprească pe manifestanți, s'a iscat o învâlmășeală în decursul căreia numeroși manifestanți au fost răniți. Manifestanții strigau: Jos samsarii milioaneilor!

Sosind la fața locului procurorul general, prim-procurorul și mai mulți comisari, procurorul general Mosgos a întrebat pe d-l maior Costescu ce ce vor proprietarii. Acesta a răspuns că proprietarii vreau să solicite o audiență d-lui Florescu, ca să-i expună doleanțele lor. Ministrul Florescu nu era acasă. Luând cuvântul d-l Mosgos, proprietarii s'au liniștit hotărând, ca azi la ora 10 1/2 a. m. să se prezinte o delegație ministrului.

Mulțumită publică. Pe această cale se transmite cele mai călduroase mulțumiri următorilor domni și d-re, cari cu ocazia sărbătorilor de Crăciun și Anului nou, au binevoit a dona Soc. de muzică „Armonia” din Brașov. Au donat d-nii și d-rele: Iosif Domnișor 100 lei și materialul pentru 10 puituri. N. Spuderca, N. Badea, și Gh. Stinghe (Lanț) câte 50 lei. D-l Măzgărean, D. Furnică și d-șoara Ef. Cristolovean câte 100 lei, Ștefan Căpățână sen. 200 lei, V. Bdu 40 lei, Ștefan Căpățână (jun.) elev de cl. VI a liceului real „Dr. I. Meșotă” a donat 85 cărți pentru bibliotecă soc. D-l I. Bucă, s'a înscris ca membru fondator cu 200 lei. — Comitetul Soc. „Armonia”.

## „Revoluția” din Buftea

București. La începutul ședinței de ieri a Camerei dep. țărănișt Cezar Spineanu a expus faptele petrecute, Dămăneca trecută, la Buftea, unde deputatul pr. Manu fu încarcerat și brutalizat. Dar nu numai deputatul pr. Manu a fost arestat, ci și alți cetățeni, cari nu s'au făcut vinovați decât de faptele, că au luat parte la o întrunire a Opoziției. Acestea conexe cu toate celelalte violențe din timpul alegerilor și în Cameră împotriva Opoziției, fac parte dintr'un sistem de guvernământ, pe care opinia publică nu-l mai poate suporta.

Nu cere nici un răspuns din partea guvernului, dar opinia publică înfie-rează atari fapte.

## Zahărul și petrolul — mijloc de propagandă

București. — La sate și în mahalale. Capitalei numeroși agenți ai administrației liberale fac propagandă pentru guvern cu zahăr și petrol. Zahărul și petrolul fiind monopolizat de acești agenți, comercianții se văd nevoiți a se aproviziona dela aceștia.

Primăria distribuie zahărul cu chilogramul numai aceluia, cari subscriu politica guvernului sau cari se obligă a nu mai lua parte la adunările Opoziției.

La primărie s'au făcut tablouri pentru aprovizionarea cu zahăr, în cari sunt uși numai comercianții guvernamentali.

## Ultima oră telefonică

### Partidul național și cel țărănesc despre Constituție

„Guvernul provoacă un conflict deschis între Rege și Națiune”.

București. — În ședința de ieri a Camerei, la a cărei început au luat parte și deputații Opoziției, d-l Ion Mihalache a citit următoarea declarație:

„Partidul național și partidul țărănesc, luând act de încercarea Adunării leșită din lovitura de Stat, furt și fraudă de a uzurpa drepturile fundamentale ale națiunii, singura chemată să-și dea pactul fundamental, declară:

Consideră acest act abuziv, ca o emanațiune a concepției absolutiste a puterii executive, fără consultarea voinței naționale.

Actualele adunări, cu toate că întreaga Opoziție le-a contestat ori-ce îndreptățire legală de a da Țării Constituția și întreaga națiune și-a ridicat glasul de protest, — excluzând samavolnic o mare parte din deputații cu adevărat reprezentanți ai națiunii, declarând starea de asediu și suprimând libertățile cetățenești — au discutat și votat un pretins pact fundamental sub protecția forței brute a mitralierelor și a baionetelor.

Farsa discuțiilor din înainta Camerei a dovedit, că guvernul, împreună cu adunările numite de el, sunt complet izolate de conștiința vie și cinstită a națiunii.

Pentru ca cinismul să nu mai aibă nici o limită, guvernul actual călcându-și jurământul său, se pune nu numai sub scutul baionetelor ci și sub scutul autorității regale.

Prin acest act al său, guvernul provoacă un conflict deschis între Rege și Națiune, menit să arunce Țara în lupte sfâșietoare, răsturnând ordinea de drept și săpând temeliiile consolidării naționale.

Partidul național și partidul țărănesc, ridică din nou glasul lor de protest în fața Țării și pătrunse de misiunea încredințată lor de Țară, de a apăra cu toată hotărârea drepturile națiunii, consideră această Constituțiune fără putere de a lega voința cetățenilor, fără putere de lege și de drept — nulă!

Ceeace s'a născut la adăpostul baionetelor, nu poate trăi decât prin baionete!

Comentariu la noile legi de impozite. În editura Camerei de comerț și industrie din Cluj a apărut o broșură intitulată: „Explicarea noilor legi de impozite”. Celor interesați le recomandăm cu toată căldura aceasta mică operă, care informează precis în chestiune de impozit. Broșura, care costă numai 3 Lei se găsește la Camera de comerț și industrie Brașov și a apărut în limba română și ungară.

## Doctor Oprescu,

specializat la Paris

dă consultații zilnice între orele 12—1 și 4—5 p. m. Cabinet particular, Spitalul militar. 3714 4—9

## Numirea ca director al Arhivelor Statului

Ca director al Arhivelor Statului în locul regretatului profesor și academician D. Onciu este vorba să fie numit d. Alex. Lăpădatu, membru al Academiei române, al comisiei monumentelor istorice, fost în delegațiunea română la conferința păcii și azi deputat-ardelean din majoritate.

Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român. Abonați dar „GAZETA TRANSILVANIEI”

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stoffe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceeace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800— în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în branșa mea.

D-nii preoți vor putea fi serviți cu reverende și pardesiuri, cu crolală modernă. Se capătă pardesiuri de canonic de prima calitate.

**PETRU PAVEL**  
Brașov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

AVIZ!

# Sidy Kertész

Salonul de pălării

Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame. Modele originale din streinătate. Pălării de doliu. Ornamente pentru pălării. Transformări.

„Saxonia” Nr. 685.

8733 3-6

**Cele mai bune**  
vinuri pentru masă şi vinuri de desert, ca şi vin negru

cumpăraţi pentru sărbători în prima  
calitate şi preţ convenabil la

**GHEORGHE FLEISCHER**, strada Vămii Nr. 23.  
Mare depozit de vinuri.



Adânc îndureratele Livia Atanasescu şi Maria Teclu anunţă prietenilor şi cunoscuţilor încetarea din viaţă a mult iubitei lor mătuşe

## Elena G. Anken

născută Teclu

decedată în ziua de 28 Martie 1923, în etate de 93 ani.

Inmormântarea va avea loc în ziua de Sâmbătă 31 Martie, ora 3 p. m., cortegiul pornind dela locuinţa decedatei, la cimitirul Sf. Nicolae (Scheiu).

8745

1-1

## Domnii Abonaţi

ai ziarului care sunt în restanţă cu plata abonamentului, sunt rugaţi ca de urgenţă să trimită costul abonamentului prin mandat poştal, contrar vom fi siliţi a sista trimiterea ziarului.

Administraţia.

## Bodega Viticola

Târgul Boilor Nr. 4.

0-0 Vinuri de prima calitate! 0-0  
0-0 Delicatese excelente. 0-0  
2-3 8737

Târgul de ţară de vite în oraşul Braşov, se ţine la 5 şi 6 Aprilie 1923.  
3724 2-2 Consiliul oraşenesc.

## „SAXONIA”

Intreprindere de reclame şi anunţuri,  
Braşov, str. Principele Carol Nr. 11.  
Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

### Agente de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din ţară.

Organizaţie de reclamă sistematică.  
Proiecte şi oferte gratuit.

8723

36-0

# FREDERIC CZELL & FI

Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.

Depozit General: Braşov-vechiu, str. Lungă, 97.

Comenzile pentru bere, vin şi lichieri se primesc sau prin poştă sau prin

5184 23-59 -0- telefon Nr. 72 şi 38. -0-

Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu, totă şa vinurile de masă şi desert, precum şi toate lichierurile fine.

La dorinţă trimetem preţ-curent.

RENUMITELE PRODUSE ALE CASEI

# ROBERT BOSCH - Stuttgart

CA. Magnetonuri pentru automobile şi motoare stabile: Boji, Dina-  
mour, Electro-Motoare, Tromboane  
electrice, Faruri şi Lanterne, etc.

precum şi toate piesele de schimb necesare

se găsesc în depozit şi se vând en-gros şi en-detail la

## S. R. A. şi LEONIDA & Co. Unite

Bucureşti — Calea Victoriei 53

## Reprezentant General pentru România Mare

precum şi la sucursalele şi agentile ei din:

BRAŞOV: Str. Principele Carol 22 (Vămei)

CLUJ: „AUTO-MECANICA”, Str. Regina Maria 10

TIM ŞOARA: P. Corcea Fii, Str. Vasile Alexandri 5

CERNAUŢI: A. & I. Rintzler, Str. General Zadic 2

CRAIOVA: V. Alexandrescu, Str. Unirii 120

SINAIA: Sub Cazinou, Str. Căşare 2

BACAU: „Technica”, Str. Bacău-Piatra 4 8719 2-4

Urgent vând casa din Str. Elisabeta 10, 300 mii Lei, 9 camere, din care 3 goale imediat ce vând. Adresaţi Administraţia Gazeta Transilvaniei. 8717 5-0

Centa şi răspândit

GAZETA TRANSILVANIEI

## Banca Viticolă a României S. A.

### Heinrich Müller

recomandă Onor. public următoarele vinuri naturale ardelenesti de prima calitate:

Burgund, Auslese, Muşcatel, Ruland, Furmint,  
Sauvignon, Riesling de Rin, Vinuri de masă :

in diferite preţuri. Se pot căpăta în detail la:

**BODEGA VITICOLA**, Târgul Boilor Nr. 4.

Comande sunt a se adresa la depozitul principal din strada Laterală Nr. 44. Telefon 413, sau în pivniţa Primăriei din strada Porţii Nr. 63. 3736 2-3

## Societatea Generala de Publicitate

S. A. Capital Lei 3.000.000

Directori: Carol Schulder şi S. Berger

Centrala: Str. Karagheorghievici 9, Telefon 11/84

Sucursalei Calea Victoriei 60 (Cinema Select Central)

Calea Dadeşti No. 27

Calea Griviţei (Cinema Volta-Buzeşti)

Concesionara exclusivă a publicităţii ziarelor

**Adevărul, Dimineaţa şi Epoca**

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din ţară.

Condiţiuni speciale de publicitate în ziarele dte:

Ardeal, Banat, Bucovina şi Basarabia.

Proiecte şi oferte de publicitate gratuite la cerere, oferind o publicitate conştiincioasă şi productivă.

„Saxonia” Nr. 678.

8729 2-3

# BERE pentru sărbătorile Paştilor

euloare deschisă şi BERE BOCK se pune în vânzare, începând dela 29 Martie

## FRIEDRICH CZELL şi FI, Grupa CAROL CZELL